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Rotirea unei curbe ı̂n jurul axei Ox

Fie f : D → R. Vom considera curba dată de Gf s, i vom ı̂ncerca să o

rotim ı̂n jurul axei Ox . Evident, obiectul obt, inut va fi o suprafat, ă

bidimensională



Rotirea unei curbe ı̂n jurul axei Ox

Pentru a reus, i această rotat, ie, este suficient să ne uităm la sect, iunile
transversale ale suprafet,ei obt, inute. În cazul acesta, fiecare sect, iune va fi
un cerc.

De remarcat este faptul că ecuat, ia acestui cerc este

y2 + z2 = f 2(x)



Rotirea conicelor

Vom considera funct, ii ce au graficele conice, sau sect, iuni de conice s, i le
vom roti pe traiectorii tot de conice. Prin urmare, vom lua ı̂n considerare
următoarele funct, ii:

x2 + y2 = 1 ⇒ f : [−1, 1] → R, f (x) =
√
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√
ax

x2
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Rotirea cercului

Funct, ia considerată este

f : [−1, 1] → R, f (x) =
√
1− x2, iar graficul ei este un semicerc.



Rotirea cercului

Rotind semicercul ı̂n yOz pe traiectoria unui cerc ı̂n yOz , vom obt, ine
sect, iunea transversală, dată de ecuat, ia

y2 + z2 = f 2(x) ⇔ y2 + z2 = 1− x2

⇔ x2 + y2 + z2 = 1

În mod similar, rotind pe traiectoria unei elipse vom obt, ine ecuat, ia

y2

m2
+

z2

n2
= f 2(x) ⇔ x2 +

y2

m2
+

z2

n2
= 1

Rotind pe traiectoria unei hiperbole avem

y2

m2
− z2

n2
= f 2(x) ⇔ x2 +

y2
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n2
= 1



Rotirea Cercului



Rotirea Elipsei

Funct, ia considerată este f : [−b, b] → R, f (x) = b
a

√
a2 − x2.

Rotind pe traiectoria unui cerc vom obt, ine

y2 + z2 = f 2(x) ⇔ x2(
a
b

)2 + y2 + z2 = b2

Pe traiectoria unei elipse vom avea
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z2
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a
b

)2 +
y2
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+
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Pe o traiectorie hiperbolică vom avea

y2

m2
− z2

n2
= f 2(x) ⇔ x2(

a
b

)2 +
y2

m2
− z2

n2
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Rotirea Elipsei



Rotirea Parabolei

Funct, ia considerată este f : [0,+∞) → R, f (x) = 2
√
ax . În jurul unui

cerc vom obt, ine suprafat, ă de ecuat, ie

4ax − y2 − z2 = 0

Rotind pe traiectorie eliptică vom obt, ine suprafat,a de ecuat, ie

4ax − y2

m2
− z2

n2
= 0

iar pe traiectorie hiperbolică vom obt, ine suprafat,a dată de

4ax − y2

m2
+

z2

n2
= 0



Rotirea Parabolei



Rotirea Hiperbolei

Funct, ia luată ı̂n considerare este f : (−∞,−a] ∪ [a,+∞) → R,
f (x) = b

a

√
x2 − a2.

În urma rotirii pe traiectorie circulară, suprafat,a obt, inută este de ecuat, ie

− x2(
a
b

)2 + y2 + z2 = −b2

Prin rotirea pe traiectorie de elipsă vom obt, ine suprafat,a de ecuat, ie

− x2(
a
b

)2 +
y2

m2
+

z2

n2
= −b2

Suprafat,a obt, inută prin rotat, ia ı̂n jurul unei hiperbole este dată de

− x2(
a
b

)2 +
y2

m2
− z2

n2
= −b2



Rotirea Hiperbolei



Suprafet,ele obt, inute


